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ВПЛИВ АНТРОПОГЕННИХ ФАКТОРІВ НАВКОЛИШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА 

НА ФУНКЦІОНАЛЬНИЙ СТАН ПРИРОДНОЇ РЕЗИСТЕНТНОСТІ  

ЮНИХ ПЛАВЦІВ 10-12 РОКІВ 

Павлова О. О. 

Національний університет фізичного виховання і спорту України, м. Київ., Україна 

Вступ. Фізичні тренування благотворно впливають на кардіореспіраторну систему, 

підвищують рівень функціонального стану та неспецифічну резистентність організму.    

Значимість вивчення різних станів організму, його пристосувальних реакцій очевидна, 

оскільки окрім високих фізичних навантажень підлітки піддаються впливам різних факторів, 

які збільшують навантаження на всі системи організму людини, у тому числі і на 

кардіореспіраторну систему.  

Метою дослідження є аналіз впливу антропогенних факторів навколишнього 

середовища на функціональний стан природної резистентності юних плавців.. 

Методи дослідження: для збору даних в умовах пандемії було використано метод 

аналізу спеціалізованих сайтів та спеціальної літератури в онлайн-режимі. 

Результати та їх обговорення. Спортивна діяльність при плаванні має ряд 

фізіологічних особливостей, що відрізняють її від фізичної роботи у звичайних умовах 

повітряного середовища: 

− рух у щільному водному середовищі; 

− горизонтальне положення тіла; 

− велика теплоємність води. 

Щільність води більш ніж у 700 разів більша за щільність повітря, тому при плаванні 

спостерігається утруднення рухів, обмеження швидкості та великі енерговитрати, м'язова 

робота витрачається не на утримання плавця на воді, а на подолання сили лобового опору. 

Гіпогравітація призводить до того, що маса тіла людини у воді не перевищує 1-1,5 кг. У 

таких умовах у спокійному стані діяльність різних органів та систем аналогічна їхньому 

функціонуванню у стані невагомості. Цьому сприяє і горизонтальне положення тіла під час 

плавання, що полегшує роботу серця, покращує розслаблення м'язів та функції суглобів. 

Одне інтенсивне тренування з граничними навантаженнями, що триває тривалі періоди 

(місяці, роки) і перевищує фізіологічні можливості організму, послаблює його захисні 

властивості та призводить до багатьох хвороб, особливо тих, які викликаються інфекціями. У 

містах спостерігається комплексний негативний вплив антропогенних факторів - 

забрудненість, запиленість і особливо вплив автомобільного транспорту. Подібне є 

підвищеним ризиком створення стресових ситуацій, включаючи високу щільність населення, 

складність з транспортом, лімітом часу, режимами роботи, високим шумовим тлом тощо, що 

має підвищений нейропсихологічний вплив на людину [1]. 

Подібні несприятливі еколого-епідеміологічні впливи навколишнього середовища 

знижують імунний статус, імунологічний захист людини та підвищують його чутливість до 

впливу хвороботворних факторів. У процесі психоемоційних та фізичних стресових 

перевантажень знижений імунний статус, що відносить їх до групи ризику по можливості 

зараження інфекційними агентами різної природи. В одній із статей підкреслюється, що 

існуюче твердження, ніби опір організму спортсмена хворобам сама по собі досить висока, 

легко спростовується, тому що на практиці часто зустрічається зовсім протилежне становище. 

У збірній команді Німеччини з плавання, яка готувалась до Мюнхенської та Монреальської 

олімпіад, мало місце чимало перепусток тренувань через різні захворювання плавців. Так, у 

період підготовки до мюнхенських змагань понад 70% усіх перепусток тренувань через 

хвороби зумовлювалися не травматичними, а застудними захворюваннями, причому в 

більшості випадків інфекційного характеру. Автор зазначає, що особливо відповідальні та 

інтенсивні періоди тренування викликають високий ступінь фізичного виснаження, 

підвищуючи сприйнятливість організму до інфекції, особливо в тих випадках, якщо 

тренування будується неправильно та в несприятливих погодних умовах [2]. 
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Залежно від дестабілізуючих впливів і реакцій, що розвиваються внаслідок цього, в 

організмі прийнято поділ резистентності на специфічну і неспецифічну. До специфічних 

реакцій відносять процеси, що ініціюються антигенними впливами, що викликають у кінцевій 

ланці утворення специфічних антитіл або сенсибілізованих лімфоцитів до даного антигену, а 

до неспецифічних реакцій захисних функцій щодо не тільки біологічних, та інших факторів. 

Важливим інформативним показником, що характеризує неспецифічну резистентність 

організму, є бактерицидна активність. Ця властивість крові та її сироватки обумовлюється 

лізоцимом, комплементом (глобулінами), пропердином, інтерфероном, а також присутністю 

так званих бактеріолізинів, здатних розчиняти бактерійні клітини. Основними факторами 

тренувального процесу, що визначають зміну імунного статусу плавців, є: величина, 

тривалість, інтенсивність тренувальних навантажень, їхня психоемоційна напруженість. 

Досі визначення поняття норми в імунології обмежувалося оцінкою значень тих чи 

інших показників у клінічно здорових людей, при цьому критерієм оцінки служили середні 

величини показників. Однак при станах фізіологічної активності в умовах тренування та 

діяльності змагання виникає необхідність у розгляді імунологічної норми як характеристики 

пов'язаності імунної системи зі змінами інших фізіологічних показників організму. В даному 

випадку справедливо говорити не про фізіологічну норму, а про нормальне функціонування 

імунної системи, тобто зміну імунологічної реактивності організму адекватно антропогенним 

факторам [3]. Відкриті водні простори залучають багатьох спортсменів з різних видів спорту 

як надводним, і підводним. Це озера, річки, моря. У цих випадках до перерахованих вище 

факторів інфікування додається наявність отруйних особин, що живуть у водоймах, 

характерних для кожного з них. До них входять змії, п'явки, молюски, водорості, отруйні риби, 

найпростіші, медузи тощо. Основними чинниками попередження уражень є дотримання 

запобіжних заходів, розроблені за видами спорту залежно від виду водойми. Протягом липня  

2021 року було обстежено 10 дітей, 5 дітей займаються плаванням в басейні на базі спортивної 

школи «Н2О», а 5 дітей досліджено протягом тренування у відкритому басейні на базі 

Спортивного табору «Ліги дитячого Плавання України» в м. Миргород. У всіх батьків або 

офіційних опікунів обстежених нами дітей було отримано добровільну інформовану згоду на 

проведення досліджень. При дослідженні плавців з групи з відкритого басейну відмічено 

зниження бактерицидної активності сироватки крові та вмісту в ній лізоциму. Нами були 

визначені показники функціональної активності моноцитів периферичної крові в НСТ-тесті. 

В результаті дослідження було встановлено зниження фагоцитарної активності моноцитів 

після тренування у 3 з 5 обстежених дітей, які тренувалися у відкритому басейні. Також у 

групи юних плавців, що тренувалися у відкритому басейні, спостерігається значне 

пригнічення фагоцитарної активності лейкоцитів: у віці 12-15 років на 72,7-76,4%. 

Висновки. При дослідженні плавців з групи з відкритого басейну відмічено зниження 

бактерицидної активності сироватки крові та вмісту в ній лізоциму, що призводить до 

пригнічення функціональних можливостей ефекторних клітин неспеціфічної резистентності, 

що може бути причиною розвитку простудних хвороб у юних спортсменів-плавців. 
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